

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.  
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

ANUNCIOS Y AVISOS: Los suscritores á 5 céntimos por línea.  
Los no suscritores á 10 id.

## CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados  
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla  
En provincias, 1'50 pesetas trimestre.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

## SECCION RELIGIOSA.

JUÉVES 20.—San Bernardín de Sena confesor.

VIERNES 21.—San Segundo Pbro. y mártir.

SÁBADO 22.—Santa Rita de Casia viuda.

## CULTOS.

Juésves 20.—La Misa y el Oficio divino son de San  
Bernardino de Sena confesor, con rito semidoble y color  
blanco

Continúan los ejercicios del Mes de Maria.

## CÓMO CONCLUIRÁ LA MASONERIA

El nunca bien ponderado ahora fer-  
viente católico Leon Taxil, celebéri-  
mo autor de la magnífica obra *Los Her-  
manos Tres Puntos*, cuyo prólogo inser-  
tamos en las columnas del VIGÍA, dis-  
curriendo sobre la manera más eficaz  
de combatir el mónstruo del masonis-  
mo, y señalando la actitud en que de-  
ben colocarse los amantes de la verdad  
y del bien en vista de la audacia y  
maligna perversidad siempre crecien-  
tes de los *hijos de las tinieblas*, vulgo  
masones, da fin á su excelente y opor-  
tunísima obra con las siguientes con-  
clusiones:

«La Francmasoneria es la mas for-  
midable organizacion que existe con-  
tra la Iglesia de Dios. No tiene logias  
mas que en los paises cristianos. En-  
tre los pueblos protestantes empuja á  
sus miembros hereticos hasta el paro-  
xismo del odio contra el catolicismo y  
les mantiene sin cesar en las disposi-  
ciones mas agresivas. En el seno de  
las sociedades católicas es la masone-  
ria descaradamente impia y satánica  
hasta la última expresion.

De todas las maneras engaña y ex-  
plota al pueblo.

Para destruir la Francmasoneria, es  
necesario ilustrar al pueblo, que es su  
víctima, su máquina inconsciente; y  
multiplicar entre los católicos, que son  
el mayor número, las sociedades acti-  
vas y las buenas obras.

¿Acaso los impios se contentan con  
blasfemar el nombre de Dios y malde-  
cir su religion?

No; al contrario, obran, votan, to-  
man parte en la politica sin tregua ni  
descanso; y para ser fuertes, para que  
nunca los sorprendan se constituyen  
en sociedad secreta, siendo esta socie-  
dad la masoneria.

De la propia suerte los católicos no

deben contentarse con rogar á Dios en las iglesias y seguir las prácticas de piedad.

Dios todo lo puede, no cabe dudarlo; pero Dios nos ha concedido la libertad para que hagamos actos meritorios, para que obremos por nosotros mismos en interés de su gloria, para que tengamos nuestra parte humana en la obra del triunfo definitivo de la Iglesia.

Ayúdate y Dios te ayudará, dice el proverbio antiguo.

Para resistir á la masonería, para anonadar la obra del mal, es necesario que los católicos se organicen, no en sociedades secretas, sino en sociedades públicas, luchando á la vista de todo el mundo para dar la victoria al bien.

Urge que los católicos trabajen sin reposo ni tregua en desengañar al pueblo, haciéndole comprender que solamente el socialismo cristiano es el verdadero y el único que puede aliviar sus sufrimientos, levantándole muy alto en el orden moral y ayudándole en el orden material. Urge que los católicos se consagren á ese pobre pueblo cuya condición es digna de todo interés, cuyos sentimientos generalmente son buenos, excelentes, honrados, y que solamente se dejan engatusar por la negra influencia del hambre. Para ello es menester multiplicar los círculos obreros.

La Francmasonería desaparecerá cuando los católicos, habiendo multiplicado entre los hombres sus sociedades activas de beneficencia, se hayan granjeado la voluntad del pueblo, llevándole de nuevo á la fe cristiana.»

---

#### Consecuencias del libre-pensamiento

---

El librepensamiento es el padre de la moral independiente.

El librepensador se ha desentendido de Dios, rechaza toda idea sobrenatural, no tiene decálogo; se ajusta y rige por sus concupiscencias, y sin freno alguno, sin idea de ultratumba, sin mirar jamás al cielo, sin pensar en lo porvenir, se lanza á cualquier exceso.

Los periódicos franceses dan la noticia de lo acaecido en la policia correccional de Tours, en donde han sido condenados tres librepensadores por incautadores y estafadores.

El uno es un jóven de 23 años, casado, hijo de un ya difunto consejero municipal de dicha ciudad, librepensador tambien, el cual educó á su hijo á lo ateo.

El culpable explicó su conducta del modo siguiente delante del tribunal:

«Despues que yo me entregué á hablar mal de la religion y he formado entre los librepensadores, me ha sobrevenido desgracia sobre desgracia.

«Digolo delante del tribunal, como delante del auditorio que me escucha. Esto es lo que me ha perdido. Yo he creido que no obraba mal al sustraer 48 francos para mi uso particular.»

Notemos que este robo es procedente de las suscripciones de una cabalgata.

Este jóven encargado de recoger fondos para la cabalgata, se quedó con lo que habia recogido, y en otra ocasion desoldó la caja destinada á la peticion en las calles y se apropió de parte de lo que contenía.

Estos actos son consecuencia inevitable de las doctrinas sustentadas por los librepensadores.

Como los librepensadores no temen á Dios, la moral independiente practica el robo sin escrúpulos: hurta sin remordimientos, porque cree que no hace mal, que no obra mal.

El de Tours ha sido condenado á un mes de prision.

Los otros dos librepensadores que han comparecido en el mismo correcional, son un librero y su sócio: el primero colaborador hasta hace poco de un periodicucho anticlerical, en el cual el clero es vilipendiado todos los días.

Ha tenido que cerrar su tienda, la cual ha sido el centro de propaganda anticatólica y pornográfica. En el partido radical ocupaba un puesto de todos conocido, y ha trabajado con celo grande en las elecciones republicanas.

La tienda de este librero era un escándalo público, por sus pinturas obscenas, insultadoras y libres. Traficaba con la calumnia y el escándalo, y parecía muy al caso pintar á los religiosos y sacerdotes con el colorido de los vicios que él poseía.

El librero y su sócio han sido condenados por fabricantes de monedas falsas.

No nos cansaremos de repetir: las predicaciones anticatólicas no pueden menos de formar generaciones de criminales en todo sentido.

Un católico, puede faltar porque todo hombre es pecable: pero al faltar, al cometer una fechoría no mira al Decálogo: lo quebrantará, irá contra él: obrará saltando por encima de la ley divina que le prohíbe el crimen.

El libre pensador obra el mal por instinto, por la perversión del corazón y de la inteligencia; porque su interior está profundamente maleado, porque para nada tiene en cuenta la religión, ni la moral.

Obra el mal porque le permite la *moral independiente* y el ateísmo de los principios que profesa.

Pues, á formar esta raza de descreídos y por consiguiente de criminales escandalosos, dirige todas sus miras la prensa impía y descreída.

¡Que hermoso porvenir nos espera!  
(Del vasco).

---

## CRÓNICA.

---

### *España.*

#### UN NIÑO PREDICADOR

No le conocemos, pero debe ser un asombro, á juzgar por el contenido de los siguientes renglones que han aparecido en *Las Ocurrencias* del día 3 del actual:

«Anteanoche tuvimos el gusto de oír un notable sermón predicado en la calle del Olivar de esta corte por un niño de nueve años de edad.

Es éste un orador sagrado de primera fuerza, con facultades muy superiores á muchos otros que oímos en las parroquias.

Es hijo de D. Manuel Martínez y de doña Mercedes Ortiz. Nació en Sevilla y reside en Madrid, en donde estudia todavía la primera enseñanza, que ha empezado muy tarde por haber siempre disfrutado escasa salud.

Rafael Martínez que así se llama este notable niño, ha predicado ya en San Cayetano, San Lorenzo, San Andrés, Las Carboneras y otras iglesias de la corte. Han escuchado sus oraciones el P. Zeferino, el Obispo Sr. Cámara y varias otras ilustraciones eclesiásticas, que celebran justamente las excepcionales dotes de este niño singular.»

—Merece que se tengan en cuenta un par de noticias que circulan por la prensa, y que por su índole no dejan de llamar la atención.

La primera se refiere á un buque alemán que se ha visto en las aguas de las islas Canarias, sin que se sepa á que obedecen sus misteriosos viajes.

La otra la consigna un diario de Barcelona, manifestando que recorren las calles de aquella ciudad dos grupos de músicos alemanes, viendo en ellos los maliciosos, á aquellos alemanes que durante la guerra franco-prusiana, recorrian la Lorena y Alsacia, levantando planos que corrian inmediatamente hasta parar en las oficinas de guerra de Berlin. Bueno fuera que antes de conocerse de un modo positivo todas las incidencias y detalles de lo ocurrido en las Carolinas, nos viésemos abocados sin saberlo á otras pretensiones de la misma indole que aquella ya solucionada.

#### *Roma.*

En toda Italia resueña hoy el nombre del Padre Agustin de Montefeltro: tal ha sido el efecto de su predicacion cuaresmal en Pisa. El religioso franciscano se impuso de tal manera con la arrebatadora elocuencia de su evangélica palabra, que la catedral de dicha ciudad, con todo y ser tan grande no podía contener la muchedumbre. Hubo dia en que llenaban el templo diez y seis mil personas, y al salir de la iglesia el P. Agustin era aclamado por el pueblo. Los mismos periódicos liberales se hacen justicia, y los protestantes de Pisa están materialmente confundidos por los triunfos de la apostólica predicacion. Un titulado pastor evangélico, que habia desafiado al Padre Agustin, ha tenido que retirarse silbado por los pisanos, que no han podido la sufrir provocacion.

---

#### SECCION LOCAL.

---

#### **Himno de la naturaleza á Maria.**

No bien la aurora con sus dedos de

rosa—como diria Cervantes,—descubre el velo tupido de la noche oscura, agítase la tierra con rumor suave, saltan de sus nidos las tiernas avecillas dando al aire sutil sus trinos más alegres, y entre el blando murmurio de las aguas que en líquidos cristales corren, acá y acullá, sembrando flores, vida y frescura, y el dulce cuchicheo de los céfiros que sobre ellas cuentan sus amores, y el bullicioso cantar de las parleras aves saltando por las frondosas ramas de los árboles, óyense, descollando como la rosa en los verjeles, las notas argentinas del ruiseñor, que llena de armonías inimitables el perfumado ambiente y de sabrosa paz y encanto inexplicable á quien le escucha.

Y se levanta entónces del fondo de los valles un velo vaporoso que sube y se encarama sobre los altos montes hasta coronar sus cimas, y de lo alto de los campanarios repican los santos bronzes llamando al pueblo fiel á los piés de Maria.

Y en tanto allá por el remoto oriente inúndase el cielo en océanos de ingente luz, vístense los arreboles con mil tintas de no vista hermosura, y, saludado por la naturaleza con mil sonidos diversos que forman extraña y embelesadora armonía, se levanta magestuosamente el Astro-rey, enviando su primer rayo de amorosa luz á los piés del santuario de Maria situado en la enhiesta cumbre del collado, y su primero ardiente beso á la cruz en que remata el altivo campanario del pueblo.

No son, no, ficciones del poeta, más ó menos bellas, los encantos inenarrables del mes de Mayo. La realidad supera á toda descripción, y es cierto que el día, en Mayo, es un himno continuo á la Virgen, tanto en las primeras horas que toscamente hemos descrito, como despues cuando el sol vá corriente sobre inmenso carro de nubes los azulados espacios, ú osténtase sólo en un mar de fuego sobre el alto firmamento; ó cuando, al caer de la tarde, nubes errantes de contornos sublimes y colores bellísimos condensanse en gotas de *agua de Mayo*, que al ponerse sobre las hojas y las flores y al regar la tierra sedienta de humedad, derraman por doquiera la vida y el vigor que conviene á los nacientes frutos. ¿Y qué himno más grandioso el de Mayo cuando el arco iris, apoyando sus piés en los opuestos confines del horizonte, remóntase sobre las oscuras cimas de la tempestad, abriendo una como inmensa y bellísima puerta del cielo á la tierra, conturbada por el furor de los elementos desencadenados? ¡Qué bien estaría entonces la imagen de la Virgen en medio de aquel arco, obra de ángeles, coronada por un pedazo azul del cielo y teniendo por peana y domeñando los flotantes castillos de nubes arremolinadas por el aquilon de las tormentas! ¿Y qué himno más conmovedor, por fin, que el crepúsculo vespertino, cuando el sol se hunde en su lecho de fuego envuelto por vapores cuyo color suspende la vista y la enagena, en

medio del plácido concierto de la naturaleza entera que en mil diversas voces y melancólicos rumores eleva á Dios las plegarias del bajo suelo; cuando por entre las sombras que avanzan y la luz que se vá asoman su indecisa luz las fúlgidas estrellas, sobre las cuales paseará pronto la cándida y blanca reina de la noche su carro de plata?

Si entonces llega á vuestro oído la voz argentina de las campanas congregando á los siervos de María al pié de los altares, y no sentís lo que no es dable decir á lengua humana, acordaos por lo ménos de que éste es el mes de María y ¡saludadla!

En la tarde del lunes último se recibió en esta ciudad la grata noticia del feliz alumbramiento de Su Magestad la Reina Regente (Q. D. G.) El recién nacido es varon; circunstancia que, por el estado actual de cosas y atendidas las circunstancias especiales por qué atraviesa nuestra patria, contribuye á dar mayor importancia al referido suceso. Quiera el cielo conservar la vida del vástago Real, á fin de que no sean defraudadas las esperanzas de los españoles, que en él ven y saludan al heredero y sucesor en el Trono del malogrado Rey Alfonso XII.

En la tarde misma del lunes, tan pronto S. E. I. el Sr. Obispo tuvo

noticia del fausto acontecimiento, dispuso anunciarlo á este vecindario con un repique general de campanas.

Nuestro Excmo. Prelado ha dispuesto que en todas las misas así rezadas como cantadas en esta Diócesis, se diga en tres dias consecutivos y á contar desde hoy, la oracion *pro gratiarum actione* por el nacimiento del Príncipe.

El domingo último conforme se habia anunciado S. E. I. el Sr. Obispo administró el Sacramento de la Confirmacion en San Agustín á 310 niños de ambos sexos. De estos 142 pertenecian á la Parroquia de la Catedral y 168 á la de S. Francisco. Fueron padrinos el Sr. D. José Quadrado y Martorell y su Señora.

S. M. la Reina Regente ha nombrado Canónigo de esta Sta. Iglesia Catedral al Sr. Licenciado Don. Diego Correal y García Cura Párroco.

Continua la suscripcion abierta para socorro de la familia de los desgraciados náufragos de Fornells.

	Pesetas	Centimos
Suma anterior . . . . .	2,516	58
Colecta de Mercadal . . . . .	30	6
Limosna de Cindade- la . . . . .	15	
Suma . . . . .	2,561	64

Las esperanzas que se abrigaban en esta isla de alcanzar una buena cose-

cha, se han desvanecido casi por completo, siendo en la actualidad tristes los augurios que se hacen acerca del resultado de los trabajos y desvelos de la gente del campo. Las plantas, presentan mal aspecto, ya sea por las enfermedades que se han desarrollado en algunas de ellas, ya por haber brotado otras en malas condiciones, determinadas en algunos puntos por exceso de humedad.

Aunque los «pronósticos» sobre el particular no son decisivos, por cuanto pueden desaparecer las causas que los han originado, los temores son por desgracia harto fundados.

El viérnes y sábado de la semana pasada se cogió en Mahon gran cantidad de sardina, tanto que después de haberse vendido grandes cantidades en los pueblos tuvo que venderse en Mahon al precio de tres céntimos de escudo la tercia.

El *Correo* de Turin dice lo que sigue, proponiendo á Grecia que someta la cuestion que tiene con Turquía al arbitraje del Papa:

«La admirable sabiduria de Leon XIII podria prestar entonces á Europa un gran servicio librándola de la pesadilla de la guerra, con lo cual respirarian de nuevo los pueblos»

*Calendario del agricultor.*—Mayo.—Se siembran en las huertas lechuga y escarola rizada y de hoja ancha, coles de diversas clases, brecol de Sta. Teresa

y de Navidad, colinabos; cardo; igual operacion se hace de asiento, con melones tardíos, sandías, rábanos, pepinos, judías de todas clases y patatas. Se trasplantan tomates de manzana, de pera y pequeños, berengenas, col de verano, lechuga y escarola, y otras plantas criadas en viveros.

Los olivos plantados en el año, deben regarse cuando la sequedad de la tierra lo requiera.

Se limpian los árboles frutales de las orugas, musgos y líquenes y brotes de cepa, y los jóvenes que tengan una fructificación exuberante, se aclaran de fruto para que no perjudique á la conservación del árbol.

Los viñedos se labran con la azada. Para combatir el oidium de la vid, se azufran tres veces las plantas: la primera cuando los brotes tengan unos veinte centímetros; la segunda á la floración, y la tercera cuando los racimos tengan el tercio de su desarrollo completo. Las dos primeras deben efectuarse espolvoreando el azufre sobre los sarmientos y hojas, y la tercera tan sólo sobre los racimos. Si después de practicado el azufrado sobreviene una lluvia, se debe repetir la operacion sin pérdida de tiempo.

El huevo de invierno de la filoxera se abre y el insecto invade las raíces y sube á las hojas y órganos aéreos, cuya presencia, en cuanto se note, debe ir seguida de rápidos procedimientos de extincion de la plaga.

Varios comerciantes de Palma y una casa de comercio de Ibiza tratan

de establecer una sociedad para adquirir un vapor que rinda viajes de Ibiza á Barcelona.

*La Higiene para todos* dice que por ahora «importa mantenerse en una prudente expectacion, antes de decidirse á practicar los cambios en el régimen y en el vestir, que serian de rigor á la altura de la estacion en que nos encontramos.

Conviene, añade, respetar el abrigo interior y aligerarse un tanto del exterior pero sin dejar las prendas de abrigo, y, entre ellas, el sobretodo, que todo el año debiéramos llevar colgado del brazo, supuesta la continua mudanza de la temperatura atmosférica en nuestra zona.

Bueno será modificar un tanto las refacciones, dando participacion en el régimen á las verduras y legumbres, así como reducir á un uso discreto las bebidas estimulantes, y sobre todo las alcohólicas.

Ya hemos dicho y repetimos, que tienen un lugar en estos momentos y reputamos favorables, las bebidas atemperantes.

Por esta razon, esto es, por ser de zumo ácido, aconsejamos el uso de las naranjas, y sobre todo de las fresas, que son sin disputa frutas muy sanas y de las que mejor sientan en el organismo.

En la presente estacion conviene madrugar un poco; el aire de la mañana, sobre ser altamente agradable, es un excelente tónico, y el ejercicio, practicado metódicamente de siete á diez, lo recomendamos á toda suerte de personas, incluso los que padecen algun achaque.

Conviene evitar el paseo en las horas en que el sol brilla con toda su fuerza. Nada más propicio para resfriados,

que el tránsito brusco á la sombra, á la impresion de una corriente de aire, estando caldeado el cuerpo por rayos solares.»

La «Gaceta» del dia 4 publicó un decreto disponiendo que desde el próximo ejercicio se incluyan en los presupuestos los gastos de personal y material de las escuelas de primera enseñanza, de las normales, de la inspeccion del ramo y de los institutos provinciales y locales.

Dice *El Bien Público*:

«Una jóven que fué á blanquear la casita de una viña de las inmediaciones de esta ciudad, al observar que no se derretía el terrón de cal que al efecto habia colocado en un tiesto ó vasija de barro, hubo de ocurrírsele la idea de poner al fuego la piedra calcinada dentro de otra vasija de lata, y por natural efecto del calor excesivo, se produjo una explosion quedando en bastante mal estado la inexperta jóven, á consecuencia de las quemaduras que sufrió en la cara.

Al principio se creia que perderia un ojo, pero el médico la aseguró, según se nos ha dicho, que no habia sufrido lesion alguna aquel órgano de la vision.

Damos cuenta de este hecho, para que sirva de experiencia.»

**Ultimas noticias segun los telégramas publicados por varios periódicos.**

Se atribuye gran importancia á la conferencia que el Sr. Martos celebró con S. M. la Reina Regente.

S. M. la Reina visitó los hospitales donde fueron conducidos los que sufrieron heridas á consecuencia de la horrorosa tempestad que se desencadenó sobre Madrid. La Reina les repartió dos mil duros.

El Sr. Fiscal que entiende en la causa que se sigue á Galeote, pide para este la pena de muerte por asesinato y atentado á la Autoridad. Pide además la multa de cincuenta mil pesetas como indemnizacion á la familia del ilustre Prelado.

El lunes 17 á las 12 y media del dia S. M. la Reina Regente dió á luz felizmente un robusto Principe. S. M. está sumamente agradecida en vista de haber aceptado el Soberano Pontífice apadrinar al recién nacido.

Dicen de Madrid que la Diputacion provincial probablemente ampliaria la cantidad de 50,000 pesetas que tenia consignadas para socorrer las pérdidas ocasionadas por el ciclón que tantos estragos causó en la capital del reino.

El Observatorio niega que se sintiera trepidacion alguna antes ó en el momento que duro el ciclón como algunos aseguraban.

## ANUNCIOS.

### VIAGE DE RECREO.

Con motivo de la Corrida de Toros en la que toma parte la primera espada Lagartijo, que se ha de efectuar en Palma el 30 del actual; si reúne pasaje suficiente saldrá para Alcudia el 27 del mismo regresando el 1.º de Junio pailebot «Margarita» su patron Martin Pons.

Precios de ida y de vuelta siete pesetas por cada pasajero.

### LA BALEAR

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija

CONSTITUIDA EN PALMA DE MALLORCA Segun acta notarial de 8 Febrero de 1876.

CAPITAL: DOS MILLONES QUINIENTAS MIL PESETAS  
Agente **Bartolomé Mir Ferrer.**

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10